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A munka elızményei, kitőzött célok 

 
Az ökológiai gazdálkodás számos ismert változatának kialakulásában jutott jelentıs szerep a 

környezeti rendszerben való gondolkodásnak. Ezáltal „az ökológiai gazdálkodás napjainkra egy 

olyan tényezıvé vált, amely a környezet fenntarthatósága, az egészséges élelmiszer elıállítása 

mellett hozzájárulhat a mezıgazdasági szerkezetváltáshoz, a szélesebb értelemben vett 

környezetbarát termesztési módszerek elterjesztéséhez, a mezıgazdaság társadalmi 

elfogadottságához” (BEDİ, 2006). 

Az ökológiai gondolkodás szemlélete számos pontban elválik a napjainkban „hagyományosnak” 

nevezett konvencionális gazdálkodástól. „Az iparszerő mezıgazdálkodási rendszerrel az ipar 

logikája, mint ideál jelenik meg a mezıgazdálkodásban. Alaptörekvése ennek megfelelıen a 

függetlenedés a környezettıl, a mesterséges szabályozás és a természetes erıforrások kicserélése 

mesterséges erıforrásokkal” (ÁNGYÁN és LİRINCZI, 2003). 

Az ökológiai gazdálkodási rendszer nem hajszol termésrekordokat, csak az ökológiailag optimális 

termésszintre törekszik. A termesztés a lehetı legkevesebb mesterséges inputtal dolgozik, emellett 

elutasítja a géntechnológiailag módosított szervezetek (GMO) felhasználását a 

növénytermesztésben és az állattenyésztésben egyaránt. 

Magyarországon 1986 óta van jelen ellenırzött formában az ökológiai gazdálkodás. Az azóta eltelt 

több mint két évtized alatt a biogazdálkodás a magyar mezıgazdaság dinamikusan fejlıdı 

színfoltjává vált. Napjainkra az összes ellenırzött terület eléri a 120 ezer hektárt. Ezen belül – a rét 

és legelı területek mellett – a kalászosok vetésterülete a legjelentısebb. 

Az ökológiai gazdálkodás növényvédelmének egyik sarkalatos pontja a gyomszabályozás. „A 

gyomnövények terméscsökkentı tényezık, mert elhasználják a talaj víz- és tápanyagkészletét, 

elnyomják a haszonnövényeket, a betegségek kórokozóinak köztes gazdái és terjesztıi, valamint állati 

kártevık búvóhelyei lehetnek. Ezáltal növelhetik a termelés költségeit, terméskiesést okozhatnak és 

csökkenthetik a termék értékét” (RADICS et al. 2004). Az ökológiai szemlélet szerint azonban nem az 

a cél, hogy teljesen kiiktassuk a gyomokat a termesztés rendszerébıl, hanem az, hogy borításuk a 

kártételi küszöb alatt legyen gyomirtó szerek alkalmazása nélkül. Az alacsony gyomosodás elérése 

érdekében a gyomszabályozás több módszerét együttesen kell hatékonyan alkalmazni, folyamatos 

odafigyeléssel és szakértelemmel.  

„A környezet egységének fenntartása céljából szükséges lehet kihasználni a gyomnövények néhány 

elınyös tulajdonságát is. Például csökkenthetik a szél- és vízeróziót, ökológiai gazdálkodásban a 

növényvédı szerek és kondicionáló szerek alapanyagai lehetnek, zöldtrágyaként használhatóak és 

elısegítik a biodiverzitás fenntartását” (RADICS et al. 2004). 
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Az ökológiai gazdálkodás nagyüzemekben is megvalósítható, ehhez azonban nagy odafigyelés, 

magas szintő technológia alkalmazása, a környezet tisztelete és a helyi adottságok ismerete 

szükséges. Az országban a sok kisebb területő ökogazdaság mellett találunk szép számmal régóta 

mőködı többszáz hektáros gazdaságokat is, mint például a Körös-Maros Biofarm, a Kishantosi 

Ökológiai Mintagazdaság, vagy a Galgafarm Szövetkezet. 

Kutatásom célja az ökológiai gazdálkodás gyomviszonyainak bemutatása a Fehér-Körös térségében 

egy több mint 2500 hektáros ökológiai gazdaság példáján, és annak vizsgálata, hogy milyen eltérés 

tapasztalható a gyomflórában az eltérı szemléleten alapuló ökológiai és konvencionális 

gazdálkodás között. Célkitőzéseim között szerepel, hogy a két gazdálkodási rendszer kultúráit 

három éven keresztül vizsgálva választ kapjak a következı kérdésekre: 

• melyek az ökológiai gazdálkodású kukorica és kalászos (tönkölybúza) kultúrák jellemzı 

gyomfajai és mekkora azok borításának mértéke, 

• eltérı-e a korábban konvencionális gazdálkodás alatt álló ökológiai gazdálkodású területek 

gyomflórája a szomszédos, folyamatosan konvencionális mőveléső területek gyomflórájától, 

• megjelennek-e különleges gyomnövények, ritkább, esetleg védett növényfajok a herbicidmentes 

táblákban, 

• herbicidek használata nélkül elfogadható szinten lehet-e tartani a gyomosodást a különbözı 

kultúrákban, 

• melyek az ökológiai gazdálkodás veszélyes és problémát okozó gyomnövényei, 

• van-e különbség az ökológiai és a konvencionális gazdálkodás között a gyomborítottság, a 

gyomfajszám valamint a diverzitás tekintetében, 

• mely változók alkalmasak leginkább az ökológiai és a konvencionális gazdálkodású táblák 

elkülönítésére? 
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Anyag és módszer 

 

A kutatómunka körülményei 

Részletes kutatómunkát a Fehér-Körös térségében található Körös-Maros Biofarm Kft. összesen húsz 

kukorica és tönkölybúza táblájában folytattam 2007 és 2009 között gyulán. Összehasonlítás céljából 

felvételezéseim mindhárom évben kiterjesztettem a közeli, konvencionális mőveléső magángazdaság 

ıszi búza és kukorica tábláira is. Kutatómunkám során az ökológiai és a konvencionális gazdaság 

különbözı kultúráiban a gyomosodás értékelése céljából meghatároztam a megjelent gyomfajokat, 

felmértem a gyomborítás %-os értékét és megállapítottam a gyomfajszámot. 

Az ökológiai gazdaságban a gyomnövények visszaszorítására agrotechnikai és mechanikai 

módszereket használtak (gyomféső, sorközmővelı kultivátor). A gyomszabályozás szempontjából 

fontosnak tartják a vetésforgót és a talajmővelést. A konvencionális gazdálkodás tábláin herbicidek 

alkalmazásával csökkentik a gyomnövények mennyiségét.  

A vizsgált táblák száma az ökológiai gazdaságban 2007-ben hét (négy tönkölybúza és három 

kukorica), 2008-ban kilenc (négy tönkölybúza és öt kukorica) és 2009-ben tíz (négy tönkölybúza és 

hat kukorica) volt. Konvencionális gazdálkodásban 2007-ben és 2008-ban egyaránt egy-egy, 2009-

ben két-két ıszi búza és kukoricatáblát vizsgáltam. A felvételezések során mind a táblaszéleket – 

amely jelen esetben a táblák 2 méteres szélsı részeit jelentette –, mind a táblán belüli területeket 

elemeztem. Egy-egy felmérés alkalmával a táblaszéleken 2, a táblák belsejében 4 felvételezési pontot 

jelöltem ki véletlenszerően, minden táblában. Egy felvételezési pont 1 m2 területő volt. A dolgozatban 

csak a táblák belsejének gyomosodása kerül bemutatásra. A táblák értékelésére azok gyomnövény 

borítottsága és a jelen lévı fajok száma alapján került sor.  

A gyomborítás értékelése a felvételezési pontok átlagos gyomborítottsága szerint történt, azzal a 

megjegyzéssel, hogy azok a fajok, amelyek a mintatereken nem fordultak elı, de a táblában 

megtalálhatóak voltak 0,1%-os borítási értéket kaptak. A gyomnövényzet borítását a közvetlen 

borítási % becslésén alapuló módszerrel határoztam meg minden elıforduló faj esetében (NÉMETH 

és SÁRFALVI, 1998). A gyomnövények életformáját NÉMETH (1996) alapján tüntettem fel, illetve 

Helianthus annuus esetében T4-es életformát rögzítettem. 

Kukoricatáblákban 2007-ben három, 2008-ban és 2009-ben négy-négy felvételezés volt. A 

felvételezések mindhárom évben hasonló idıpontokban történtek, alkalmazkodva a kukorica 

fenológiájához. A kalászos táblákat mindhárom évben négy-négy négy alkalommal mértem fel. Az 

elsı felvételezés az ökológiai táblákon elvégzett gyomfésőzés elıtt történt, míg a negyedik a 

betakarítás elıtt.  
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Alkalmazott matematikai-statisztikai módszerek 

Statisztikai összehasonlítást végeztem a konvencionális és az ökológiai gazdálkodás alatt álló 

kukorica, illetve kalászos táblák összehasonlítása céljából. Az elemzés alapját a jelen lévı 

gyomnövényfajok táblánkénti száma, az összes gyomborítás, és a táblák gyomnövény borítottsága 

alapján α=2 skálaparaméternél számított Rényi-féle diverzitási index értéke (továbbiakban: diverzitás) 

adta. Az összes gyomborítás esetében transzformációt alkalmaztam, és a statisztikai próbákat a 

borítási értékek természetes alapú logaritmusával futtattam le. 

Kalászos kultúrákban az 1-4. felvételezési idıpontok során kapott eredményeket vettem figyelembe. 

Kukorica esetében a 2-4. felvételezési idıpontok eredményeit vontam be a vizsgálatba, mivel az 1. 

felvételezési idıpont esetében csak két év eredményeit vehettem volna figyelembe. A statisztikai 

összehasonlítás három lépésben történt, mindhárom vizsgált paraméter esetében (fajszám, összes 

gyomnövényborítás, diverzitási érték) a kiugró értékek kivételével. A kalászos és kukoricakultúrákból 

származó eredményeket külön kezeltem. 

Elsı lépésben 2 mintás T-próbát futtattam le. A normalitás és a varianciák homogenitásának 

megállapítása céljából próbastatisztikát végeztem Kolmogorov-Smirnov, illetve Levene tesztekkel. 

Másodszor a különbséget mutató esetekben (egy vizsgálati egység kivételével) több szempontos 

varianciaelemzést futtattam a gazdálkodás és az évjárat, valamit a gazdálkodás és a felvételezési 

hónap figyelembe vételével. A varianciák homogenitását Levene-teszttel ellenıriztem. 

Harmadik lépésben logisztikus regressziót alkalmaztam a táblánkénti fajszám, az összes gyomborítás, 

és a diverzitási érték együttes felhasználásával. Az alkalmazott próba alkalmas annak kimutatására, 

hogy az elemzésbe vont faktorok milyen mértékben vesznek részt a két gazdálkodási rendszer 

modellezésében. A statisztikai vizsgálatokat minden esetben 95%-os megbízhatósági szinten 

végeztem SPSS programcsomaggal. 

 

Alkalmazott diverzitási módszerek 

A statisztikai vizsgálatok mellett Rényi-féle diverzitási függvénycsalád alapján is összehasonlítottam 

a két gazdálkodási módot. A diverzitási index számításánál a gyomnövények borításának fajonkénti 

megoszlását vettem alapul. A vizsgálatok alapja mindhárom évben és mindkét kultúrában egy-egy 

szomszédos konvencionális, illetve ökológiai tábla gyomnövény borítottsága volt. Kalászosokban 

2007-ben az ÖKO 05 és a KONV 02, 2008-ban az ÖKO 04 és a KONV 04, 2009-ben az ÖKO 18 és a 

KONV 06 jelő táblák kerültek összehasonlításra. Kukoricában 2007-ben az ÖKO 04 és a KONV 01, 

2008-ban az ÖKO 11 és a KONV 03, míg 2009-ben az ÖKO 12 és a KONV 01 táblák képezték az 

összehasonlítás alapját. Kalászosok és kukorica esetében a 2-4. felvételezési idıpontokat vettem 

figyelembe a 2007-es év kivételével, amikor a kalászos táblák esetében a 2. idıpont helyett az 1. 

idıpont eredményei szerepelnek az elemzésben. 
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Eredmények 

 

Ökológiai kukoricatáblák gyomnövényzete 

Az ökológiai gazdálkodásban vizsgált táblákon jelentıs gyomnövény jelenlét volt tapasztalható a 

felmérés mindhárom évében. A jelen lévı gyomnövények köre eltért a vizsgálati években, de a 

legjelentısebb fajok, mint a Cirsium arvense, Echinochloa crus-galli, Convolvulus arvensis, 

Hibiscus trionum, Amaranthus retroflexus és Setaria pumila mindhárom évben meghatározóak 

voltak a kukoricatáblák gyomflórájában. 

Az összes gyomnövényt tekintve a Therophyta (T) fajok borítása és fajszáma volt a legmagasabb, 

melyek közül a T4-esek domináltak. A Geophyta (G) gyomok a legtöbb táblában csak a Cirsium 

arvense és a Convolvulus arvensis jelenlétére korlátozódtak. A helyenként jelen lévı 

Hemitherophyta (HT) és Hemikryptophyta (H) fajok nem voltak jelentısek. 

A gyomfelvételezéseim elsı évében a kukoricatáblákban a T4-es és G3-as fajok voltak a 

legjelentısebbek. A felvételezések átlagában a legnagyobb borítást két magról kelı egyszikő, az 

Echinochloa crus-galli és a Setaria pumila érte el. A legnagyobb gyomborítást a júniusi értékeléskor 

tapasztaltam. 

A 2008-as évben a vizsgált táblákban alacsonyabb gyomborítást tapasztaltam, mint 2007-ben. A 

gyomborítás júniusban volt a legmagasabb (átlagosan 26,35%), de a táblák átlagos borítása ekkor is 

alacsonyabb volt, mint a 2007-ben tapasztalt érték. Az elıforduló gyomfajok száma kiegyenlített volt, 

41 és 48 darab között változott. 

A 2009-es évi felvételezések során hasonló gyomflóra volt jellemzı az ökológiai gazdálkodású 

kukoricatáblákban. A nyári egyéves (T4) és a gyökértarackos évelı (G3) fajok aránya volt a 

legmagasabb. Legnagyobb borítása a Cirsium arvense-nek és az Echinochloa crus-galli-nak volt. 

Eltérést tapasztaltam a korábbi évekhez képest, mivel ebben az évben a legmagasabb gyomborítás a 

legutolsó, augusztus elejei felvételezéskor közel 30% volt. Szintén eltérés, hogy átlagosan kevesebb 

gyomfaj fordult elı ekkor, mint a korábbi években.  

 

Ökológiai kalászos táblák gyomnövényzete 

Az ökológiai táblák gyomnövényzete hően tükrözi a vizsgálati évek csapadékviszonyait. Erıs 

gyomosodás lépett fel a 2007. év áprilisának végén és a 2008. év júniusában, amikor a 

felvételezések elıtti idıszakban nagy mennyiségő csapadék hullott a vizsgált térségben. Ezen 

idıpontoktól eltekintve a gyomborítás elfogadhatóan alacsony szinten maradt. A táblákban egyéves 

és évelı gyomok egyaránt jelen voltak, de ezek közül a legnagyobb borítást, és egyben a 

legnagyobb fajszámot csak kevés életformacsoport (T2, T4 és G3) mutatta.  
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Az elsı vizsgálati évben a nagy mennyiségő tavaszi csapadék hatására április végéig erıs 

gyomosodást figyeltem meg. Májustól a borítás csökkent, mivel a késıbbi szárazabb idıjárás miatt 

a tipikus gabonagyomok (T1, T2) hamar befejezték életciklusukat. 

2008-ban a vizsgált táblákban júniusban volt a legnagyobb a gyomborítás. Az egyévesek és a 

szaporító gyökeres évelık (G3) elıfordulása és borítása növekedett leginkább. A Hemikryptophyta 

és a kétéves fajok mindvégig kis jelentıségőek voltak. A gyomok fajszáma a tenyészidıszak 

folyamán jelentısen változott. A második felvételezéskor, április 29-én találtam átlagosan a legtöbb 

fajt. 

A 2009-es évben általánosan alacsony gyomborítás jellemezte a felvételezett táblákat. A vegetáció 

során folyamatosan emelkedett ugyan a gyomok jelenléte, de a betakarítás elıtti felvételezés 

alkalmával mégis alacsonynak mutatkozott. Ez a tavaszi idıszak csapadékhiányosságával 

magyarázható. A táblákban a Therophyta és Geophyta fajok voltak jellemezıek, míg a 

Hemikryptophyta (H3, H5) és Hemitherophyta fajok borítása és fajszáma is alacsony volt.  

 

Konvencionális kukoricatáblák gyomnövényzete 

A konvencionális kukoricatáblák gyomosodása jelentısen eltért az ökológiai gazdaságétól. A 

gyomborítás és a táblánkénti gyomfajszám is alacsonyabb volt. Emellett a jelen lévı 

gyomnövények között többnyire T4-es fajokat találtam, míg az ökológiai gazdálkodásban más, 

egyéves és évelı életformacsoportok fajai egyaránt megjelentek. 

Az elsı vizsgálati év mind a gyomborítás, mind a gyomfajszám alapján átlagosnak mondható a 

konvencionális gazdaságból származó adatok alapján. Legmagasabb borítást június végén 

tapasztaltam, de ennek mértéke nem változott jelentısen a vizsgált idıszakban, egyenletesen 

alacsony (2-4%) maradt. A fajok száma májusban volt a legmagasabb, utána csökkent. 

A 2008-as évben vizsgált konvencionális tábla gyomossága alacsonyabb volt, mint a korábbi évben 

vizsgált tábláé. Ekkor az összes gyomborítás 0,60% és 2,18% között változott. Fajokban 

leggazdagabb áprilisban volt a vizsgált terület, a május végi felvételezéstıl kezdve csökkent a 

gyomfajok száma. 

2009-ben a konvencionális gazdaság táblájában magasabb (0,94-8,64%) volt a gyomborítás, mint a 

korábbi években. Ez a megállapítás elsısorban a június és augusztusi felvételezésre igaz. A fajok 

átlagos száma hasonló volt, mint a korábbi években, de a borításhoz hasonlóan ez is nıtt a vegetáció 

végére. 
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Konvencionális kalászos táblák gyomnövényzete 

A konvencionális ıszi búza táblákat, a konvencionális kukoricákhoz hasonlóan alacsony szintő 

gyomosodás jellemezte (0,24-5,20%). Kiemelkedı gyomborítást nem tapasztaltam egyik vizsgálati 

évben sem. A gyomnövényzetet legnagyobb arányban évelı fajok alkották, de mellettük számos 

egyéves, fıleg T4-es gyomnövény jelen volt. A tipikus gabonagyomok (T1, T2) aránya alacsony 

volt. 

A 2007-es évben a gyomborítás az elsı felvételezéskor volt a legmagasabb, utána folyamatosan 

csökkent. 

2008-ban, hasonlóan a korábbi évhez alacsony (2 százalék alatti) volt a gyomok borítása. A jelen 

lévı gyomfajok száma azonban meghaladta a korábbi évben tapasztalt értékeket. Az egyéves fajok 

minden felvételezéskor jelen voltak a táblában. Március végén a gyomborítást a Cardaria draba 

kivételével egyéves fajok adták. Ezek többségét T1-es fajok alkották (pl.: Veronica persica), de már 

ekkor is jelen volt sok T4-es gyomnövény is. 

A harmadik felvételezési évben is alacsony gyomosodást tapasztaltam a konvencionális mőveléső 

ıszi búzában. A borítás a vegetáció elsı részében mindvégig alacsony volt (1 százalék alatti), bár 

betakarítás elıtt kissé nıtt a gyomborítás mértéke (3,17%). Márciusban csak két faj volt jelen. 

Közülük a Veronica hederifolia volt a jelentısebb a vizsgált táblákban. 

 

Ökológiai és konvencionális táblák összehasonlítása statisztikai módszerekkel 

Az ökológiai táblák gyomfajainak száma a kukorica esetében meghaladta a konvencionális 

táblákban tapasztaltat. A gyomnövényborítás alapján, szintén jelentısen eltértek az ökológiai- és a 

konvencionális gazdálkodás táblái. Az ökológiai táblák gyomossága nagyobb mértékő volt. Az 

ökológiai és a konvencionális gazdaság táblái kis mértékben tértek el a Rényi-féle diverzitási index 

(α=2) alapján. 

Kukorica esetében a logisztikus regressziós modell használata nélkül 80,4% az esélye, hogy 

helyesen tippeljük meg, hogy az adott minta (tábla) melyik gazdálkodási módhoz tartozik. Ez abból 

következik, hogy a minták 80,4%-a ökológiai gazdálkodásból származik. 

A kalászos táblák összehasonlítása során is nagy különbség látszik az ökológiai és a konvencionális 

táblák között. A gyomnövényborítás alapján a fajszámhoz hasonlóan nagy eltérés mutatkozott a két 

gazdálkodási rendszer tábláiról származó minták között. Az ökológiai és a konvencionális gazdaság 

tábláinak diverzitása jelentısen eltért a Rényi-féle diverzitási index (α=2) alapján. 

Logisztikus regressziós modell használata nélkül 73,1%-os valószínőséggel állapíthatjuk meg egy 

tábláról, hogy melyik gazdálkodási mód jellemzı rá, mivel a minták 73,1%-a ökológiai 

gazdálkodásból származik. A modell használatával ez az érték 94,2%, mivel a modellben szereplı 

három független változó összesen 94,2%-ot magyaráz a függı változó varianciájából. 
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Ökológiai és konvencionális táblák összehasonlítása diverzitási módszerekkel 

A kukoricatáblák május végi gyomborítottsága alapján készített Rényi-féle diverzitási profilok 

esetében – a 2008. évi konvencionális gazdálkodásból származó adatok alapján szerkesztett profil 

kivételével – hasonló lefutást tapasztaltam. Az ökológiai táblák profiljai minden skálaparaméter 

értéknél magasabb értéket adtak, mint a konvencionális gazdálkodású táblák függvényei. A 2008-as 

év eltérı jellegő lefutása ellenére kijelenthetı, hogy az ökológiai táblák diverzebbek voltak a májusi 

megfigyelések alapján.  

A kalászosoknál is a május végi (3. felvételezési idıpont) eredmények alapján felállított diverzitási 

profilok térnek el jelentısen az ökológiai és a konvencionális gazdálkodás között. Az ökológiai 

gazdálkodású táblák profiljai a magasabb fajszám miatt minden esetben nagyobb értéknél metszik 

az y-tengelyt. Ezen függvények meredeksége nagyobb ugyan a konvencionális táblákénál, de 

értékül bármely x érték esetében nagyobb marad annál. Ezek alapján kijelenthetı, hogy az ökológiai 

gazdálkodás alá esı táblák diverzebbek a május végén tapasztalható gyomborítás tekintetében 

mindhárom vizsgált évet figyelembe véve. 
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Új tudományos eredmények 
 
A 2007 és 2009 közötti idıszakban végzett vizsgálataim alapján az ökológiai és a konvencionális 

gazdálkodás gyomviszonyaira vonatkozó, összegezhetı új tudományos eredményeim a következık: 

1. A Fehér-Körös térségében kukorica esetében az ökológiai és a konvencionális táblákban 

egyaránt a T4-es és G3-as életforma csoportba tartozó gyomnövények jelenléte a legnagyobb 

mértékő. Mindkét életformacsoport borításában növekedés tapasztalható a tenyészidıszak során, 

ami a T4-es fajoknál nagyobb mértékő, míg a G3-asok esetében kisebb. 

2. Ökológiai kalászosokban a T1-es, T2-es, T4-es és G3-as életforma-csoportok gyomnövényeinek 

borítása a legjelentısebb a Fehér-Körös térségében. Közülük a T1-es fajok április végéig 

vannak jelen. A T4-esek megjelenése a tenyészidıszak alatt folyamatos, és júniustól várható, 

hogy átveszik a vezetı szerepet a táblák gyomflórájában. A T2-es és G3-as fajok jelenléte a 

táblákban folyamatos, és a borításuk állandó mértékő. 

3. Ökológiai és konvencionális kukorica és kalászos táblák felmérése és a kapott adatok statisztikai 

értékelése alapján megállapítottam, hogy a fajszám, a borítás és kalászosok esetében a diverzitás 

szerint egyaránt eltérıek a két gazdálkodási mód táblái. Az ökológiai táblák fajgazdagsága, 

gyomnövény-borítottsága és diverzitása egyaránt magasabb volt a konvencionális táblákon 

tapasztalt értékeknél. 

4. Ökológiai és konvencionális kukorica, valamint kalászos táblákból származó adatok alapján 

logisztikus regresszióval felállított modell értékelése során megállapítottam, hogy a fajszám, a 

borítás és kalászosok esetében a diverzitás változók modellbe való bevonása javítja a becslés 

eredményességét, de egyik változónak sincs szignifikáns hatása a modellre. Az így felállított 

modell mindkét kultúrnövény esetében eredményesen használható a két gazdálkodási mód 

elkülönítésére. 

5. Szomszédos ökológiai és konvencionális kukorica, valamint kalászos táblák Rényi-féle 

diverzitási profiljának összehasonlítása alapján megállapítottam, hogy a két gazdálkodási 

rendszer tábláinak diverzitása mindkét kultúrnövény esetében a májusi felvételezéskor térnek el. 

Az ökológiai gazdálkodású táblák a májusi értékelések során diverzebbek voltak, mint a 

konvencionális táblák. 

6. Ökológiai kukorica és kalászos táblákban egyaránt megjelennek ritka, szántókon nem gyakori 

gyomnövények (Brassica rapa, Caucalis platycarpos, Cerastium dubium, Chenopodium 

urbicum, Lythrum virgatum, Myagrum perfoliatum, Potentilla anserina) a Fehér-Körös 

térségében. 
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Következtetések és javaslatok 
 
A 2007 és 2009 között elvégzett felvételezések alapján az ökológiai és a konvencionális 

gazdálkodású területek gyomnövényzete több szempont szerint is elkülöníthetı. 

Kukoricában mindkét gazdálkodási rendszerben a T4-es és G3-as fajok voltak jelen legnagyobb 

mértékben. A nyári egyévesek között jellemzı volt az Echinochloa crus-galli és a Setaria fajok. 

Más magról kelı egyszikő ritkán volt jelen. A legnagyobb mértékő eltérés a kétszikő fajok esetében 

mutatkozott az ökológiai és a konvencionális táblák között. Az ökológiai táblákban mindhárom 

évben jelentıs volt az Amaranthus retroflexus és a Hibiscus trionum borítása. Konvencionális 

gazdálkodásban a Helianthus annuus árvakelés mértéke volt nagyobb, ami elsısorban a vetésforgók 

közötti különbséggel magyarázható. Mellettük mindkét gazdálkodási módnál jellemzıek voltak a 

Chenopodium és Persicaria fajok és az Abutilon theophrasti. Az ökológiai táblákban több 

alkalommal jelen voltak olyan fajok, melyek megjelenése szántón ritka, mint a Chenopodium 

urbicum, a Lythrum virgatum vagy a Pastinaca sativa. Fontos megjegyezni, hogy az Ambrosia 

artemisiifolia nem volt jelen számottevı mértékben sem az ökológiai, sem a konvencionális 

kukoricákban. G3-as fajok közül a Cirsium arvense és a Convolvulus arvensis volt jellemzı 

mindkét gazdálkodási forma esetében. 

A kalászos táblák gyomnövényzetében a kukoricában tapasztaltnál nagyobb mértékő volt az eltérés 

a gazdálkodási rendszerek között. A konvencionális táblákban a gyomirtást követıen kis számban 

voltak jelen gabonagyomok. Ezzel szemben az ökológiai gazdaságban a márciusi és az áprilisi 

felvételezések során T1-es és T2-es fajok voltak jellemzıek, mint a Stellaria media, Lamium 

purpureum, Capsella bursa-pastoris, Veronica fajok, illetve Galium aparine és Thlaspi fajok. 

Ekkor az egyévesek mellett Cirsium arvense és a Convolvulus arvensis volt jelen. A betakarítás 

elıtti májusi és júniusi felvételezésekig a G3-as fajok megırizték jelentıségüket, de az egyévesek 

között a T4-es fajok váltak uralkodóvá. A nyári egyévesek (Chenopodium album, Xanthium 

strumarium, Persicaria fajok) csírázása mindkét gazdálkodási mód tábláiban jellemzı volt, de 

jelentıs borítást csak 2008-ban a Tripleurospermum inodorum esetében tapasztaltam több ökológiai 

táblában.  

A két gazdálkodás kukoricatábláinak összehasonlítása alapján megállapítható, hogy a fajszám és a 

borítás szerint egyaránt eltérı az ökológiai és a konvencionális gazdálkodási mód, ami az évjárat és 

a felvételezési hónap változókkal történı együttes vizsgálat során is kimutatható. Kalászos táblák 

esetében a fajszám, és a borítás mellett a diverzitás alapján is eltértek a két gazdaság táblái. Ekkor is 

megállapítható, hogy sem az évjáratnak, sem a felvételezési hónapnak nincs hatása az 

összehasonlítás eredményességére. A statisztikai próbák szerint az ökológiai táblák 

fajgazdagabbnak és magasabb gyomborítottságúnak, valamint a kalászosok esetében diverzebbnek 
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tekinthetıek. A konvencionális táblákban mindkét kultúrában a herbicides védekezések után 

csökkent a gyomosodás, ami a borítás, a fajszám és a diverzitás esetében is megmutatkozott. 

A logisztikus regresszió eredményeinek értékelése során megállapítottam, hogy a vizsgálatba 

bevont független változók (fajszám, borítás, diverzitás) nincsenek szignifikáns hatással a modellre 

egyik kultúra esetében sem. A modellek segítségével tett becslést kukoricánál a fajszám és a borítás, 

kalászosokban a fajszám, a borítás és a diverzitás változók javítják. A modellek mindkét kultúra 

vizsgálata alapján eredményesnek tekinthetıek, mivel segítségükkel a kukoricatáblákat figyelembe 

véve 98,2%, míg kalászosoknál 90,4% valószínőséggel helyesen állapítható meg, hogy egy-egy 

tábla melyik gazdálkodási módhoz tartozik. A véletlen tippelés során a helyes eredmény esélye 80,4 

%, illetve 73,2%. Mindkét kultúrában az ökológiai táblák esetében pontosabb a modell segítségével 

tett becslés. Mivel a logisztikus regresszió eredményei alapján a gyomnövényborítás, a fajszám és a 

diverzitás egyaránt alkalmas a gazdálkodási módok elkülönítésére, így javasolható vizsgálati 

paraméter a gazdálkodási rendszerek elkülönítését, illetve összehasonlítását célzó kutatásokban. 

A szomszédos ökológiai és konvencionális kukoricatáblák diverzitási profil szerinti elkülönítése a 

második (májusi) felvételezések alapján lehetséges. Ez esetben mindhárom ökológiai 

gazdálkodásból származó mintánál bármely α skálaparaméter alkalmazásánál nagyobb érték 

tartozik egy-egy függvényhez, tehát ekkor az ökológiai kukoricatáblák diverzebbek, mint 

konvencionális szomszédjaik. A konvencionális táblák diverzitási profiljára nagy hatással volt az 

április végén, illetve május elején elvégzett herbicides kezelés, mely május végéig kellıen 

gyommentesen tartotta a táblákat, majd hatásának csökkenésével párhuzamosan a konvencionális és 

az ökológiai kukoricatáblák diverzitásának különbsége is csökkent. Az elkülönítés nem lehetséges a 

harmadik és a negyedik felvételezési idıpontokban. 

A szomszédos ökológiai és konvencionális kalászos táblák a harmadik (májusi) értékelés esetében 

tekinthetıek eltérınek a Rényi-féle diverzitási függvénycsalád szerint. Ekkor az ökológiai 

táblákhoz kapcsolódó függvények értékei a nagyobbak, tehát az ökológiai táblák diverzebbek. A 

konvencionálisan mővelt kalászosokban használt herbicideknek a kukoricatáblákhoz hasonlóan 

befolyásoló hatása volt a diverzitásra. A kalászosok összehasonlítása nem eredményes a második és 

a negyedik felvételezési idıpont alapján. 

Az ökológiai kukorica és tönkölybúza esetében egyaránt elmondható, hogy mindhárom vizsgált 

évben megjelentek olyan fajok a táblák gyomflórájában, melyek elıfordulása ritka a szántókon. 
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